
แผนการจัดการเรียนรู้ 

หน่วยการเรียนรู้บูรณาการ                           ชื่อหน่วย ประวัติความเป็นมาของวัดเชตุพน  

ชั้นประถมศึกษาปีที่ 1          จำนวน  5  ชั่วโมง 
              

1. ผลการเรียนรู้ 

 นักเรียนมีความเข้าใจถึงความหลากหลายของการแสดงจำนวนและการใช้จำนวนในชีวิตจริงโดยการ

เปรียบเทียบและเรียงลำดับจำนวนนับ  เปรียบเทียบความแตกต่างระหว่างสิ่งมีชีวิตกับสิ่งไม่มีชีวิตโดยการระบุ

ลักษณะของสิ่งมีชีวิตกับสิ่งไม่มีชีวิตในท้องถิ่น  สามารถตอบคำถามและเล่าเรื่องจากที่ฟังและดูได้อย่าง

สร้างสรรค์ และบอกสถานที่สำคัญ ซึ่งเป็นแหล่งเรียนรู้ทางประวัติศาสตร์ในชุมชนได้ ตลอดจนสามารถ

ตระหนักถึงความรักและความภาคภูมิใจในท้องถิ่นของตนเอง 

 

2. ผังมโนทัศน์สาระสำคัญของหน่วยการเรียนรู้        

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ประวัติความเป็นมาของ   

วัดเชตุพน 

สมรรถนะและ

คุณลักษณะ ฯ 

ส 4.3 ป.1/2 

ส 4.3 ป.1/3 

ว 1.1 ป.1/1 

ค 1.1 ป.1/2 

ท 3.1 ป.1/2 

ความสามารถในการสื่อสาร การคิด  การแก้ปัญหา  

มีความรับผิดชอบ มีจิตสาธารณะ 

 

แกปั้ญหา 
บอกสถานที่สำคัญ ซึ่งเป็น

แหล่งวัฒนธรรมในชุมชน 
ตอบคำถามและเล่าเรื่องที่ฟังและดู 

เปรียบเทียบและเรียงลำดับจำนวน

นับไม่เกินหนึ่งร้อยและศูนย์ 

เปรียบเทียบความแตกต่าง

ระหว่างสิ่งมีชีวิตกับสิ่งไม่มีชีวิต 

ระบุสิ่งที่ตนรักและภาคภูมิใจ

ในท้องถิ่น 



 

3. สมรรถนะและคุณลักษณะอันพึงประสงค์ 

 1. ความสามารถในการสื่อสาร 

 2. ความสามารถในการคิด 

 3. ความสามารถในการแก้ปัญหา 

 4. มีวินัยและมีความรับผิดชอบในการจัดการเรียนรู้ 

 5. มีจิตสาธารณะในการทำกิจกรรมการเรียนรู้ 

4. จุดประสงค์การเรียนรู้ 

 1. บอกสถานที่สำคัญ ซึ่งเป็นแหล่งวัฒนธรรมในชุมชนที่ตนเองศึกษาได้ 

 2. เปรียบเทียบและเรียงลำดับจำนวนนับจากการศึกษาเสาศิลาแลงจากแหล่งเรียนรู้ 

3. เปรียบเทียบความแตกต่างระหว่างสิ่งมีชีวิตกับสิ่งไม่มีชีวิต ในแหล่งเรียนรู้ประวัติศาสตร์ที่ตนเอง

ศึกษาได้ 

 4. ตอบคำถามและเล่าเรื่องจากสิ่งที่ได้ฟังและดูได้อย่างสังเขป 

 5. วาดภาพระบายสีสถาปัตยกรรมหรือสิ่งก่อสร้างในวัดเชตุพนที่สำคัญ ที่ตนเองพบหรือสนใจ ที่เป็น

ความภาคภูมิใจในท้องถิ่นของตนเอง 

 

5. กิจกรรมการเรียนรู้ 

 5.1 ขั้นนำ (ชั่วโมงท่ี 1) 

 ผู้เรียนชมคลิปวิดีโอหัวข้อ วัดเชตุพนจาก https://www.youtube.com/watch?v=CffZW1TG-60 

หลังจากนั้นครูและนักเรียนร่วมกัน แสดงความคิดเห็นในเรื่องการไปศึกษาแหล่งเรียนรู้ประวัติศาสตร์ท้องถิ่น 

ในหัวข้อประวัติความเป็นมาของวัดเชตุพน 

 5.2 ขั้นปฏิบัติกิจกรรม (ชั่วโมงท่ี 2 – 4) 

 1. นักเรียนร่วมกันศึกษาแหล่งเรียนรู้ประวัติศาสตร์ท้องถิ่น ในหัวข้อ ประวัติความเป็นมาของ      

วัดเชตุพน พร้อมทั้งตอบคำถามและเล่าเรื่องจากที่ฟังและดู 

 2. นักเรียนเปรียบเทียบและเรียงลำดับจำนวนนับจากการศึกษาเสาศิลาแลงจากแหล่งเรียนรู้      

วัดเชตุพน 

https://www.youtube.com/watch?v=CffZW1TG-60


 3. นักเรียนเปรียบเทียบและบอกความแตกต่างระหว่างสิ่งมีชีวิตกับสิ่งไม่มีชีวิตในแหล่งเรียนรู้

ประวัติศาสตร์วัดเชตุพน  

 4. นักเรียนวาดภาพระบายสีสถาปัตยกรรมหรือสิ่งก่อสร้างในวัดเชตุพนที่สำคัญ จากที่ตนเองพบหรือ

สนใจ ที่เป็นความภาคภูมิใจในท้องถิ่นของตนเอง มาคนละ 1 อย่าง พร้อมนำเสนอหน้าชั้นเรียน 

 5.3 ขั้นสรุป (ชั่วโมงท่ี 5) 

 ผู้เรียนและครูร่วมกันสรุปความรู้ที่ได้รับจากการศึกษาประวัติศาสตร์ท้องถิ่น ในหัวข้อประวัติความ

เป็นมาของวัดเชตุพน พร้อมทั้งนักเรียนร่วมกันเสนอแนวทางการอนุรักษ์แหล่งประวัติศาสตร์ วัฒนธรรม 

โบราณสถานในชุมชน และนำไปเผยแพร่ ชักชวนให้ทุกคนในชุมชนร่วมกันอนุรักษ์ ดูแล เพื ่อให้แหล่ง

วัฒนธรรม ประวัติศาสตร์ท้องถิ่น มีความสวยงามคงอยู่คู่ชุมชนตลอดไป 

6. สื่อและแหล่งเรียนรู้ 

 1. คลิปวิดีโอเล่าเรื่อง วัดเชตุพนจาก https://www.youtube.com/watch?v=CffZW1TG-60 

 2. ข้อมูลวัดเชตุพนจากเว็บไซต์กรมศิลปากร 

3. แหล่งเรียนรู้ประวัติศาสตร์วัดเชตุพน 

 

7. การวัดและประเมินผล 

จุดประสงค์การเรียนรู้ วิธีการวัด เครื่องมือ/ประเมิน ช่วงการวัด เกณฑ์การประเมิน 
1.บอกสถานที่สำคัญ ซึ่งเป็น
แหล่งวัฒนธรรมในชุมชนที่
ตนเองศึกษาได้ 

- สังเกตพฤติกรรมการ
เรียนรู้และการสื่อสาร 

แบบสังเกต
พฤติกรรมการเรียนรู้
และการสื่อสาร 

ชั่วโมงท่ี 
1 

ผลการประเมินอยู่ 
ในระดับดีข้ึนไป 

2. เปรียบเทียบความแตกต่าง
ระหว่างสิ่งมีชีวิตกับ
สิ่งไม่มีชีวิต ในแหล่งเรียนรู้
ประวัติศาสตร์ที่ตนเองศึกษา
ได้ 
 

- สังเกตพฤติกรรมการ
เรียนรู้ 

แบบสังเกต
พฤติกรรมการเรียนรู้ 

ชั่วโมงท่ี 
2 - 3 

ผลการประเมินอยู่ 
ในระดับดีข้ึนไป 

3.เปรียบเทียบและเรียงลำดับ
จำนวนนับจากการศึกษาเสา
ศิลาแลงจากแหล่งเรียนรู้ 

- สังเกตพฤติกรรมการ
เรียนรู้และการสื่อสาร 

แบบสังเกต
พฤติกรรมการเรียนรู้ 

ชั่วโมงท่ี 
2 - 3 

ผลการประเมินอยู่ 
ในระดับดีข้ึนไป 

https://www.youtube.com/watch?v=CffZW1TG-60


4.ตอบคำถามและเล่าเรื่อง
จากสิ่งที่ได้ฟังและดูได้อย่าง
สังเขป 
 

- สังเกตพฤติกรรมการ
เรียนรู้และการสื่อสาร 

แบบสังเกต
พฤติกรรมการเรียนรู้
และการสื่อสาร 

ชั่วโมงท่ี 
4 

ผลการประเมินอยู่ 
ในระดับดีข้ึนไป 

5. วาดภาพระบายสี
สถาปัตยกรรมหรือสิ่งก่อสร้าง
ในวัดเชตุพนที่สำคัญ ที่ตนเอง
พบหรือสนใจ ที่เป็นความ
ภาคภูมิใจในท้องถิ่นของ
ตนเอง คนละ 1 อย่าง พร้อม
นำเสนอหน้าชั้นเรียน 
 
 

- ตรวจชิ้นงานการวาด 
ภาพและระบายสี 

แบบประเมินชิ้นงาน ชั่วโมงท่ี 
5 

ผลการประเมินอยู่ 
ในระดับดีข้ึนไป 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



8. การสะท้อนผลการเรียนรู้ 

 

8.1 สาระสำคัญที่ตกตะกอนอยู่กับผู้เรียน 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………..

.………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….

………………………………………………………………………………………..………………………………………………………………… 

 

8.2 สมรรถนะท่ีเกิดขึ้นกับผู้เรียน 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………..

.………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….

………………………………………………………………………………………..………………………………………………………………… 

 

8.3 คุณลักษณะอันพึงประสงค์ที่เกิดขึ้นกับผู้เรียน  

………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………..

.………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….

………………………………………………………………………………………..………………………………………………………………… 
 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

เครื่องมือวัดประเมินผลการเรียนรู้ 

หน่วยการเรียนรู้ ประวัติความเป็นมาของวัดเชตุพน 
 



แบบประเมินพฤติกรรมการเรียนรู้และการสื่อสาร เรื่อง แหล่งวัฒนธรรมในชุมชนของตนเอง 

 

เกณฑ์การประเมิน 

   4 คะแนน ดีเยี่ยม 

  3 คะแนน ดีมาก 

  2 คะแนน ดี 

  1 คะแนน พอใช้ 

 

 

 

 

 

 

 

รายการการ

ประเมิน 

เกณฑ์การให้คะแนน 

4 3 2 1 

การบอกสถานที่

สำคัญที่เป็นแหล่ง

วัฒนธรรมในชุมชน

ของตนเอง 

การบอกสถานที่สำคัญ
ที่เป็นแหล่งวัฒนธรรม
ในชุมชนของตนเองได้
สัมพันธ์กัน มีการ
เชื่อมโยงให้เห็นเป็น
ภาพรวม แสดงให้เห็น
ถึงความสัมพันธ์กับ
ตนเองและผู้อื่น 

การบอกสถานที่สำคัญ
ที่เป็นแหล่งวัฒนธรรม
ในชุมชนของตนเองได้
มีการจำแนกข้อมูล
หรืออธิบายให้เห็นถึง
ความสัมพันธ์กับ
ตนเองอย่างเป็นเหตุ
เป็นผล 

การบอกสถานที่สำคัญ
ที่เป็นแหล่งวัฒนธรรม
ในชุมชนของตนเองได้
สอดคล้องกับข้อมูลมี
การยกตัวอย่าง
เพ่ิมเติมให้เข้าใจง่าย 

การบอกสถานที่สำคัญ
ที่เป็นแหล่งวัฒนธรรม
ในชุมชนของตนเองได้
แต่ยังไม่สอดคล้องกับ
ข้อมูล ไม่มีการอธิบาย
เพ่ิมเติม 



แบบประเมินพฤติกรรมการเรียนรู้ เรื่อง ความแตกต่างระหว่างสิ่งมีชีวิตกับสิ่งไม่มีชีวิต  

 

เกณฑ์การประเมิน 

   4 คะแนน ดีเยี่ยม 

  3 คะแนน ดีมาก 

  2 คะแนน ดี 

  1 คะแนน พอใช้ 

 

 

 

 

 

 

 

รายการการ

ประเมิน 

เกณฑ์การให้คะแนน 

4 3 2 1 

เปรียบเทียบความ

แตกต่างระหว่าง

สิ่งมีชีวิตกับ

สิ่งไม่มีชีวิต ใน

แหล่งเรียนรู้

ประวัติศาสตร์ที่

ตนเองศึกษาได้ 

 

เปรียบเทียบความ

แตกต่างระหว่าง

สิ่งมีชีวิตกับ

สิ่งไม่มีชีวิต ได้อย่าง

น้อย 4 อย่าง 

เปรียบเทียบความ

แตกต่างระหว่าง

สิ่งมีชีวิตกับสิ่งไม่มีชีวิต 

ได้อย่างน้อย 3 อย่าง 

เปรียบเทียบความ

แตกต่างระหว่าง

สิ่งมีชีวิตกับสิ่งไม่มีชีวิต 

ได้อย่างน้อย 2 อย่าง 

เปรียบเทียบความ

แตกต่างระหว่าง

สิ่งมีชีวิตกับสิ่งไม่มีชีวิต 

ได้อย่างน้อย 1 อย่าง 



แบบประเมินพฤติกรรมการเรียนรู้ เรื่อง เปรียบเทียบและเรียงลำดับจำนวนนับเสาศิลาแลง 

 

เกณฑ์การประเมิน 

   4 คะแนน ดีเยี่ยม 

  3 คะแนน ดีมาก 

  2 คะแนน ดี 

  1 คะแนน พอใช้ 

 

 

 

 

 

 

 

 

รายการการ

ประเมิน 

เกณฑ์การให้คะแนน 

4 3 2 1 

เปรียบเทียบและ

เรียงลำดับจำนวน

นับจากการศึกษา

เสาศิลาแลงจาก

แหล่งเรียนรู้ 

เปรียบเทียบและ

เรียงลำดับจำนวนเสา

ศิลาแลงได้ถูกต้องทุก

ข้อด้วยตนเอง 

เปรียบเทียบและ

เรียงลำดับจำนวนเสา

ศิลาแลงได้ถูกต้อง มี

บางข้อผิดแต่สามารถ

แก้ไขได้ด้วยตนเอง 

เปรียบเทียบและ

เรียงลำดับจำนวนเสา

ศิลาแลงได้ถูกต้องด้วย

ตนเองมีบางข้อผิด เมื่อ

มีผู้แนะนำก็สามารถ

แก้ไขได้ 

เปรียบเทียบและ

เรียงลำดับจำนวนเสา

ศิลาแลงได้ถูกต้อง แต่

ต้องมีผู้แนะนำทุกข้อ 



แบบประเมินพฤติกรรมการเรียนรู้และการสื่อสาร เรื่อง การตอบคำถามและเล่าเรื่องวัดเชตุพน 

 

เกณฑ์การประเมิน 

   4 คะแนน ดีเยี่ยม 

  3 คะแนน ดีมาก 

  2 คะแนน ดี 

  1 คะแนน พอใช้ 

 

 

 

 

 

 

 

 

รายการการ

ประเมิน 

เกณฑ์การให้คะแนน 

4 3 2 1 

ตอบคำถามและ

เล่าเรื่องจากสิ่งที่ได้

ฟังและดูได้อย่าง

สังเขป 

 

เล่าเรื่องได้ถูกต้องตาม

เรื่องเดิมมีใจความ

สำคัญครบถ้วน                     

รู้จักตัดรายละเอียดที่

ไม่สำคัญออก และเล่า

ได้อย่าง ต่อเนื่อง ไม่

ติดขัด 

เล่าเรื่องได้ถูกต้องตาม

เรื่อง โดยเกบ็

รายละเอียดทุกอย่าง                      

การเล่าจึงมีวกวนบ้าง                  

เล่าเรื่องได้ถูกต้องตาม

เรื่องเดิมขาดใจความ

สำคัญบางส่วน                       

การเล่าติดขัดเล็กน้อย                   

เล่าเรื่องได้ถูกต้องตาม

เรื่องเดิมแต่เล่าเพียง

สั้น ๆ   ใจความสำคัญ            

ไม่ครบถ้วน และเล่า

ตะกุกตะกัก             



แบบประเมินชิ้นงาน เร่ือง วาดภาพระบายสีสถาปัตยกรรมหรือส่ิงก่อสร้างท่ีส าคัญในวัดเชตุพน 

 

เกณฑ์การประเมิน 

   4 คะแนน ดีเยี่ยม 

  3 คะแนน ดีมาก 

  2 คะแนน ดี 

  1 คะแนน พอใช้ 

 

รายการการประเมนิ 
เกณฑ์การให้คะแนน 

4 3 2 1 

วาดภาพระบายสี

สถาปัตยกรรมหรือ

สิ่งก่อสร้างในวัดเช

ตุพนที่สำคัญ ที่

ตนเองพบหรือ

สนใจ ที่เป็นความ

ภาคภูมิใจใน

ท้องถิ่นของตนเอง  

 

 

การวาดภาพ
สถาปัตยกรรมหรือ
สิ่งก่อสร้างที่สำคัญใน
วัดเชตุพน ได้สวยงาม
และสามารถบอก
รายละเอียด และชื่อ
ของผลงานได้ 

การวาดภาพ
สถาปัตยกรรมหรือ
สิ่งก่อสร้างที่สำคัญใน
วัดเชตุพน ได้สวย และ
สามารถบอกชื่อ
ผลงานของตนได้ 

การวาดภาพ
สถาปัตยกรรมหรือ
สิ่งก่อสร้างที่สำคัญใน
วัดเชตุพนได้ระดับปาน
กลาง และบอกชื่อ
ผลงานที่ตนวาดได้ 

การวาดภาพ
สถาปัตยกรรมหรือ
สิ่งก่อสร้างที่สำคัญใน
วัดเชตุพน แต่ไม่
สอดคล้องกับข้อมูล  
 


